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中考物理专题复习  
第五单元  压强  浮力

【教学内容与目的要求】

1、理解压力的概念。

2、 掌握压强的概念、单位和公式。

3、能应用压强知识解决简单的实际问题。

4、 知道液体压强与哪些因素有关。

5、 知道研究液体内部压强规律的思路和方法。

6、 掌握液体内部压强的规律和公式，会用P=
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解释现象，进行简单问题的计算。

7、 理解大气压的存在。

8、知道大气压随高度的增加而减小，记住一个标准大气压的数值。

9、 大气压在人类生活中的一些应用。

10、 通过实验，了解流体的压强与流速的关系

11、 知道什么是浮力，理解浮力产生的原因。

12、 理解阿基米德原理，能应用阿基米德原理计算浮力和解决简单的问题。

13、 理解物体的浮沉条件，能应用浮沉条件解决简单的问题。

14、 知道轮船，潜水艇，气球，飞艇的浮沉原理。

【复习重点与难点】

    重点：

      1、压强的概念单位和公式

      2、液体压强与哪些因素有关及液体内部压强公式的应用及计算

3、 大气压强的测定

4、 什么是浮力

5、 正确理解阿基米德原理

    难点：

      １ 、正确理解压力的概念与压强的区别联系

２、深刻理解Ｐ＝
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的两个公式

3、理解并正确判断物体的沉浮，掌握沉浮的条件。

4、轮船、气球、飞艇、潜水艇的浮沉原理。

【方法指导与教材延伸】

1、正确理解压力的概念

      压力跟其它力一样，都是物体对物体的作用，压力区别于其它力的基本特征，可概括为三点：

      一是，压力是发生在相互接触的两个物体的接触面上的一种接触力，任何彼此分离的两个物体之间是不可能产生压力的。

      二是，压力总是与物体的形变相关连的一种弹力，压力是由于物体之间互相挤压，彼此引起形变而产生的，从力的性质来看，压力属于弹性力。

      三是，压力的方向总是与物体的接触面相垂直，且指向被作用的物体。

    ２、压力和重力是性质不同的两种力

    初学压力概念时，容易将压力和重力混为一谈。重力与压力是有区别的：

    从力的性质上看，压力属于弹性力，而重力属于引力性质，是由地球的吸引而使物体受到的力。

[image: image1.wmf]gh

r

    从施力物体来看，压力的施力物是相互挤压的物体；而重力的施力物体是地球。

    从力的作用来看，压力作用在相互发生挤压的两个物体的接触面上，而重力的作用点是物体的重心。

    从力的方向上看，压力的方向与接触面垂直，而重力的方向总是竖直向下，与水平方向垂直指向地心。

    从力的大小来看，重力的大小用公式Ｇ＝mg计算，当g一定时，其大小决定于物体质量的大小，压力的大小决定相互挤压、发生形变的情况。不一定与重力有关。例如：用手按图钉，如图１所示，图钉尖对墙的压力的大小与其重力大小无关。
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    有时压力与重力有关，它可以是重力产生的，还可以不是重力产生的，下面所示各面上放置的物体，质量相同，它们受到的重力大小和方向都相同，但各面上受到的压力的大小和方向却不相同，图２中地面所受压力等于物体的重力，图３中斜面所受压力小于物体的重力，图４中墙面所受压力和物体的重力毫无关系。从这些例子中可知，支持面上受到的压力其大小等于物体的重力只是一种特殊情况，若仅以这一特殊情况就认为压力总等于重力，显然是错误的，最好的办法是具体情况，具体分析。

  ３、怎样理解“压强”这一概念

有了压力这一概念，为什么还要引入压强的概念呢？这是因为相同的压力会产生不同的效果。例如：同一块砖，平放在松软的砂地上，和将这块砖竖放在松软的砂地上，砂地上留下的压痕的深浅是不同的。当这块砖平放时，压痕浅些，这块砖竖放时，压痕深。由此可以看出，压力产生的效果不仅与压力的大小有关，还与两物体接触时的受力面积大小有关。压力产生的效果是由压力的大小和受力面积的大小两个因素决定的。物体单位面积上受到的压力大，则压力作用效果就大；单位面积上受的压力小，则压力作用效果就小。仅用压力的概念就不能完全表示其作用效果了。就需要引入一个新的概念来反映压力作用的效果，这就是“压强”。

    我们把物体单位面积上受到的压力，叫做压强。

  ４、如何正确认识液体压强公式Ｐ＝
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静止液体内部压强的特点是：

1 液体内部向各个方向都有压强；

2 压强随深度的增加而增大；

3 在同一深度，液体向各个方向的压强都相等；

4 液体的压强还跟液体的密度有关。

      液体内部的压强之所以有以上特点，是因为液体受到重力且具有流动性。

      正是由于液体受到重力作用，因此在液体内部就存在着由于本身重力而引起的压强。推理和实验都可得出，液体内部的压强公式为Ｐ＝
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      ⑴公式Ｐ＝
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的物理意义：

Ｐ＝
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是液体的压强公式，由公式可知，液体内部的压强只与液体的密度、液体

深度有关，而与所取的面积、液体的体积、液体的总重无关。

　　　　⑵公式Ｐ＝
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的适用范围：

这个公式只适用于计算静止液体的压强，不适用于计算固体的压强，尽管有时固体产生压强恰好也等于
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，例如：

将一密度均匀，高为h的圆柱体放在水平桌面上，桌面受到的压强：

Ｐ＝
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但这只是一种特殊情况，不能由此认为固体对支持物产生压强都可以用Ｐ＝
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来计算。但对液体来说无论液体的形状如何，都可以用Ｐ＝
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计算液体内某一深度的压强。

   　　⑶公式Ｐ＝
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和Ｐ＝
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的区别和联系
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是压强的定义式，也是压强的计算公式，无论对固体、液体、还是气体都是适用的。而Ｐ＝
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是通过公式Ｐ＝
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结合液体的具体特点推导出来的，只适合于计算液体的压强。

⑷由于液体具有流动性；则液体内部的压强表现出另一特点：液体不但对容器底部有压强而且对容器侧壁也有压强，侧壁某一点受到的压强与同深度的液体的压强是相等的，同样是用Ｐ＝
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可以计算出该处受到的压强。

5、 的概念

⑴浮力：浸在液体（或气体）里的物体受到液体（或气体）对物体向上的托力叫做浮力。

⑵浮力的方向是竖直向上的。

⑶浮力产生的原因。浸在液体（或气体）里的物体受到的压力差就是液体（或气体）对物体的浮力。

假设浸没物体的边长是a的立方体，立方体的各个侧面受到液体的压
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力相互抵消，但其上下底面所受到压力大小不同，      
上表面受到液体对其向下压力的大小为：F下=ρ液gh1a2

下表面受到液体对其向上压力的大小为：F上=ρ液gh2a2
两者之差就是浮力大小：F浮=F上―F下=ρ液gh​2a2 ―ρ液gh1a2

 =ρ液g(h2―h1)a2 =ρ液ga3
6、 正确理解阿基米德原理

浸在液体里的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开液体的重力，这就是阿基米德原理，它的数学表达式是：F浮=ρ液gV排=G排液
对阿基米德原理及其公式，应注意理解以下几点：
⑴阿基米德原理阐明了浮力的三要素：浮力作用在浸在液体（或气体）的物体上，其方向是竖直向上的，其大小等于物体所排开的液体（或气体）受到的重力，即

F浮=G排液

⑵“浸在”的含义既包括物体全部体积都没入液体里，也包括物体的一部分体积在液体里面而另一部分体积露出液面的情况，“浸没”指全部体积都在液体里，阿基米德原理对浸没和部分体积浸在液体中都适用。

⑶“排开液体的体积”即V排和物体的体积为V物，它们在数值上不一定相等，当物体浸没在液体里时，V​排=V物 ，此时，物体在这种液体中受到浮力最大。如果物体只有一部分体积浸在液体里，则V排＜V物 ，这时V物=V​排+V露。当液体的密度ρ一定时，根据F液=ρ液gV排​，物体排开液体的体积小，物体受到的浮力就小，物体排开液体的体积大，物体受到的浮力就大，物体受到的浮力跟它排开液体的体积成正比。由此看出浮力的大小跟物体的体积的大小无关，物体的体积再大，浸在液体里的体积很小，它也不会受到多大的浮力。

⑷根据阿基米德原理公式F浮=ρ液gV排​，当物体排开液体的体积V排一定时，浮力的大小跟液体的密度成正比。即浮力的大小跟液体的密度ρ液、物体排开液体的体积
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V排有关，而与物体自身的重力、体积、密度、形状无关。浸没在液体里的物体受到的浮力不随物体在液体中的深度的变化而改变。如图所示：
体积相同的铝球、铁板、木块浸没水中的深度不同，

虽然它们本身的密度、形状、重力，在水中的深度各不

相同，但它们受到的浮力却是相同的，这就是因为浮力

的大小只是由ρ液、V排决定的。

​⑸阿基米德原理也适用于气体：F浮=ρ气gV排，浸在大气里的物体，V排=V物。

7、 物体的浮沉可分几种情况？由什么条件决定？

答：放在液体中的物体平衡有三种情况。一是物体漂浮在液面上，如漂浮在水面上的木块；二是物体悬浮在液体中，既不露出液面，也不沉到容器底。如酒精和水按一定比例混和后，橄榄油会成球状悬浮在混和液中；三是物体沉到容器底部，如下沉到容器底部的实心铁球。


当物体漂浮或悬浮时，根据物体受力平衡，它所受重力和浮力平衡。若下沉，则物体所受浮力小于其重力，物体下沉到容器底部后，物体所受容器底对其弹力，浮力和它的重力平衡。


从物体与液体的密度关系来看，当物体漂浮在液面上时，物体排开液体的体积必然小于物体本身体积，V排＜V物，而G＝F浮，则ρ物gV物＝ρ液gV排可知ρ物＜ρ液。

当物体悬浮在液体中时，物体排开液体的体积V排＝V物，由ρ物gV物＝ρ液gV排可知ρ物＝ρ液

当物体沉到容器底时，可知G物＞F浮，而V物＝V排，ρ物gV物＞ρ液gV排，可知ρ物＞ρ液。由上所述，可得出结论

当ρ物＜ρ液时，物体漂浮

当ρ物＝ρ液时，物体悬浮

当ρ物＞ρ液时，物体下沉

应该看到，上浮和下沉都是动态过程，浮力大于重力时，当物体在水中的上浮过程中，其受力情况是不变的，但当物体部分露出水面后，其所受浮力随其露出水面部分体积的增加而减小，直至浮力与重力平衡，物体飘浮在水面上。若物体所受浮力小于重力，物体将下沉，在水中下沉过程中物体受力情况也不变，直到物体与容器底部接触，此时物体受到浮力与容器底部对物体托力之和跟物体重力平衡。

8、 排水量的含义

轮船的大小通常用排水量来表示，排水量是个专有名词，它是指船满载时排开的水的质量。如将上述质量算成重量也就是船满载后受到的水的浮力（即船受到的最大浮力）。根据物体漂浮在液体的条件，可得如下的计算公式：

排水量＝船自身的质量＋满载时货物的质量

例如：某轮船的排水量是22000t，船自身质量为8000t，则它最多可装

22000t—8000t＝14000t的货物

9、气球和飞艇

气球和飞艇在空气中受力情况：向上的浮力F浮，向下的气囊壳体重力G壳和内中气体的重力G气（壳体中装的是密度比空气小的气体）。

⑴由于G气很小，使F浮＞G气＋G壳，气球上升；

⑵高空处空气密度渐小，浮力F浮＝ρ空gV排变小，当F浮＝G空＋G壳时，气球悬浮于一定高度；

⑶要继续上升，只需减小G壳（将原来装在气囊壳体中的重物抛掉）。使

F浮＞G空＋G壳，当达到某一高度时，ρ空减小使F浮减小到F浮＝G空＋G壳，由于气球悬浮于又一高度；

⑷要下降时，将气囊中气体放出一些，使气囊体积V排变小，使变小，致使

F浮＜G空＋G壳，到某一高度，空气密度ρ空增大到使ρ空gV排＝G空＋G壳，再需下降，就再放出气体。

 【例题选讲】

	    例1： 已知木块重力为G，所受作用力F，问在图中支持面MN所受压力各为多大？

解  在图a中，MN所受的压力Fa=G，b中MN所受的压力Fb=F+G，c中MN所受的压力Fc=F
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  评注 压力和重力是两种不同的力，压力和重力在数值上不一定相等，在有些情况

下压力和重力相等（如图a），有些情况下压力大于重力（如图b），有些情况一下压力小于重力（如放在斜面上的物体对斜面的压力），有些情况下甚至与重力毫无关系（如图c）。

	    例2： 把一 长10cm、宽10cm，厚 5cm的铁块，平放在 1m2的水平桌面上，求桌面受到的压强。如果把铁块沿着如图所示的虚线纵向锯掉一半，那么铁块对桌面的压强和压力有何变化？如果将铁块水平横向截去一半，情况又如何？
	[image: image20.png]





解 铁的密度ρ=7.8×103kg／m3
所以铁块的质量m=ρv=7.8×103kg／m3×0.1m×0.1m×0.5m=3.9kg

铁块对桌面的压力F＝G＝mg＝3.9kg×9.8N／kg=38.22N

压强p＝F/S＝38.22N/(0.1m×0.1m) ＝3.822×103Pa

    把铁块沿虚线纵向锯掉一半，铁块的重力减少一半，对桌面的压力也减小一半，铁块的体积减小一半，它与桌面的接触面积也减小一半，根据公式p＝F/S，其对桌面的压强不变。

    把铁块水平横向截去一半，铁块的重力减小一半，对桌面的压力小也减小一半，但它与桌面的接触面积未变，根据公式p＝F/S，其对桌面的压强亦减小一半．

    评注 抓住公式p＝F/S了，明确F、S的变化情况，便可对p的变化情况作出正确判断．

   例3 向墙壁上按图钉，已知图钉帽的面积是1cm2图钉尖的面积是0.05mm2，手对图钉帽的压强是2×105Pa ，求图钉尖对墙壁的压强．

解 手对图钉巾的压F帽＝p帽·S帽＝2×105Pa×10-4m2=20N

手对图钉帽的压力等于图钉尖对墙壁的压力，即 F顶＝F帽＝20N

从而，图钉尖对墙壁的压强

         p尖＝F尖/ S尖＝20N/(0.05×10-6m2) ＝4×108Pa

    评注 由此题可以看出，使用图钉时，手对图钉帽的压力和图钉尖对墙壁的压力是相等的，但分别作用在不同的受力面上，压力产生的效果大不一样．图钉尖对墙壁产生很大的压强，所以图钉能按进墙壁里；图钉帽对手的压强不是很大的，所以手不会感觉扎疼． 
例4：封冻的江河水面能够承受的最大压强是
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Pa，一辆20t的坦克能够在冰面上行驶吗？（每条履带跟地面的接触面积是2m2）

解：坦克对冰面的压力F=G=mg=20
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，所以坦克能冰面上行驶。
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例5：如图所示，甲、乙、丙三个完全相同的圆柱体竖放在水平地面上，若把乙、丙中的阴影部分切除后，试比较甲、乙、丙对水平地面的压强大小？

解：圆柱体对地面的压强： P=
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从上式可知截面积不变的柱体对水平支承面的压强与柱体的体积粗细、重量等无关，只与柱体的高度、密度有关：

甲、乙、丙是同种物质，密度相同，高度相同，由P=
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可知甲、乙对地面的压强相等，丙中的柱体（部分）bcde产生的压强与甲、乙相等，但acde部分产生的压强大于bcde部分产生的压强。由此可知：P甲=P乙<P丙。

例6：如图所示的容器内装有水，试比较A、B、C各点由液体产生的压强p A、pB、pC的大小。
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解：由于液体的密度相同，本题关键是弄清A、B、C各点的深度。深度是指从自由液面到该处的竖直距离，从图中可知：
h4=15cm－５cm＝10cm=0.1m

hB=15cm=0.15cm

hC=15cm－10cm＝５cm＝0.05m

  故pB> p A>pC
例７：在马德堡半球实验中，若每个半球的截面积Ｓ＝
[image: image27.wmf]4
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cm２，那么拉开马德堡半球至少要用多大外力Ｆ？（大气压强Ｐ０＝
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解：由公式Ｐ＝
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例8：在一个大气压下将一根玻璃管灌满水银后倒置在水银槽中，管高出水银面h=50cm，如图所示，问：⑴管内顶部受到多大的压强？方向如何？⑵如果在管顶部开一个出现什么情况？（大气压为76cm汞柱）

[image: image133.wmf]G
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解：⑴管内顶部受到的压强为：76cmHg－50cmhg＝26cmHg

方向是竖直向上。

⑵如果在管顶部开一个小孔，管内外相通都为一个大气压，水银柱下降到管内外水银面一样高。
例9：如图所示，密度为0.6×103kg/m3的正方体木块，放入盛有水的容器中，此时，木块的下表面距水面3cm，请根据所学的物理知识，至少计算出与木块有关的8个物理量。（g取10N/kg）

解：⑴木块下表面受到水的压强
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⑵木块的边长：因为木块漂浮，所以
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⑶木块的底面积：
[image: image40.wmf](
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⑷木块的体积：
[image: image41.wmf](
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⑸木块排开水的体积：
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⑹木块受到的浮力
[image: image43.wmf]3363
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⑺木块的物重：
[image: image44.wmf]0.75

GFN

==

浮

木


⑻木块的质量：
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例10：“曹冲称象”运用了等效替代的方法，巧妙地测出了大象的体重。下面是初中物理学习过程中遇到的几个研究实例：①在研究物体受几个力时，引入合力；②在研究光时，引入“光线”概念；③在研究多个电阻串联或并联时，引入总电阻；④在研究磁现象时，引入“磁感线”的概念。在上述几个实例中，采用了等效法的是_______和______。（填序号）

解：等效的意思是，等效后的物理量应与等效前的物理量在性质及效果上相同。光线和磁感线是想象的线，并非真实的等效。故填①、③。

例11：春天我们都喜欢放风筝，请你找出放风筝运用我们所学过的物理知识的两个地方，并分别说明这是哪个物理知识点的运用。

答：①浮力的知识；②气体压强和流速的关系的知识。

例12：海洋研究人员进行水下探测，当他穿上潜水服浸没入水中后，受到的浮力大小跟他下潜的深度有没有关系？最好采用原理不同的方法检验你的方案。

要求：⑴请用三种方法；⑵写出实验所需器材并简述实验步骤。

解：方法一：平衡力。器材：弹簧、测力计、石块、烧杯、水、细线。步骤：用弹簧、测力计测出石块重G，读出石块浸没在水中不同深度时弹簧测力计的示数F，则石块的浮力
[image: image46.wmf]FGF
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方法二：阿基米德原理。器材：溢水杯、弹簧测力计、量筒、小桶、石块、烧杯、水、细线。步骤：将石块浸没在盛满水的溢水杯中，用弹簧测力计称出石块在不同深度处排入小桶中的水重
[image: image47.wmf]G
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，则石块受到的浮力
[image: image48.wmf]FG
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。用量筒测出石块浸没在水中不同深度处排开水的体积
[image: image49.wmf]V
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，则石块的浮力
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方法三：物体间力的作用是相互的。器材：天平、石块、水、烧杯、细线。步骤：用天平称出装有适量水的烧杯的质量
[image: image51.wmf]1

m

，将石块浸没在水中不同深度处（石块不接触底和侧壁），测出此时烧杯的总质量
[image: image52.wmf]2
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，石块对杯内水的压力
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例13：把一小球放入盛满酒精（
[image: image54.wmf]33
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）的溢水杯中，它沉入容器底部，从杯中溢出8g酒精，若将该小球放入盛满水的溢水杯中，它漂浮在水面上，从杯中溢出水的质量（   ）

A、大于8g       B、等于8g        C、小于8g        D、无法判断

解：小球放入酒精中沉入容器底部，它受酒精对它的浮力小于小球的重力，即
[image: image55.wmf]GG
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；把小球放入水中漂浮在水面上，它受到的浮力等于小球的重力。即
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，所以
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。本题易错选B。

这是由于没有正确分析出浮力关系所致。

解：选A。

例14：小明在一根均匀木杆的一端缠绕少许铅丝，使得木杆放在液体中可以竖直漂浮，从而制成一支密度计。将它放入水中，液面到木杆下端的距离为16.5cm；再把它放到盐水中，液面到木杆下端的距离为14.5cm。如果所用铅丝的体积极小，可以忽略，小明测得到的盐水密度是多少？

精析：本题看起来条件很少，似乎很难下手，但你一旦注意题目中的两种情况皆为漂浮，立即抓最简单的力平衡式，再具体分析各力，问题即可迎刃而解。

解：设密度计的横截面积为
[image: image59.wmf]S

，密度计在水中的浮力：
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。密度计在盐水中的浮力：
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例15：给你足够的水，量筒一只，怎样测定小瓷酒杯的密度（酒杯的直径小于量筒的直径）请写出主要实验步骤及密度表达式。

精析：测固体密度的方法有多种，有直接的方法：用天平测质量、量筒（量杯）测体积；有间接的方法：利用物体漂浮时排开液体的重力等于物体的重力，求出物体的质量，再利用排水法测物体的体积，算出物体的密度，本题应使用间接方法测小瓷杯的密度。

解：1、在量筒里倒入适量的水，记下水面到达的刻度
[image: image68.wmf]1
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    2、把小酒杯漂浮在水面上，记下水面到达的刻度
[image: image69.wmf]2
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    3、把小酒杯沉没在水中，记下水面到达的刻度
[image: image70.wmf]3
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    4、计算：小酒杯漂浮在水面上
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小酒杯沉没在水中时，它排开水的体积为
[image: image72.wmf]31
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，即瓷杯自身瓷的体积。
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【同步练习】

一、选择题

[image: image135.wmf]F
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1、小亮同学在研究液体内部压强的规律时，大胆探索，用甲、乙两种液体多次实验，根据实验数据画出了液体压强随深度变化的图像如右图所示，则甲、乙两种液体的密度关系是（   ）

A、
[image: image75.wmf]rr
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                    B、
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C、
[image: image77.wmf]rr
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                    D、条件不足，无法判定

2、如图所示是几种不同渠道的截面图，其中最安全可靠的设计是（   ）

[image: image78.png]



3、甲、乙两个实心正方体金属块，放在水平桌面上，它们对桌面的压强
[image: image79.wmf]PP
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，则它们的密度
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的大小关系是（   ）

A、
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      C、
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      D、无法确定

4、甲、乙、丙三个实心立方体分别放在水平地面上，它们对水平地面的压强相等，已知
[image: image86.wmf]rrr
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，若在甲、乙、丙三个立方体上分别放一个质量相等的铜块，则三个立方体对水平地面的压强大小关系为（   ）

A、
[image: image87.wmf]PPP
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  D、无法判断

5、有一均匀正方体对水平地面的压力是
[image: image90.wmf]F

，压强是
[image: image91.wmf]p

，如图所示，若切去阴影部分，则剩余部分对地面的压力和压强分别为（   ）

A、F、P           B、
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6、（多选题）如图所示为放在水平桌面上的质量相等的圆柱形容器和底大口小的容器乙。分别倒入适量的同种液体，液面高度和液体上表面积都相等。设两容器内液体对容器底部的压力分别为
[image: image99.wmf]F
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、
[image: image100.wmf]F
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，桌面受到的压强分别为
[image: image101.wmf]P

甲

、
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，则（   ）
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A、
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       B、
[image: image104.wmf]FF

<

乙

甲

      C、
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7、如图所示是一体重672N的初三学生在方格纸上站立时描下的鞋底部分的轮廓，其中每个方格的面积为6.0cm2，则该同学双脚站立于水平地面时，对地面的压强值较为准确的是（   ）

A、1.65×104Pa     B、2.0×104Pa    C、3.30×104Pa    D、4.0×104Pa

8、水平桌面上的烧杯内盛有浓盐水，如果向烧杯内加一定量的清水（未溢出），则（   ）

A、盐水密度减小，烧杯底部受到的液体压强减小

B、盐水密度增大，烧杯底部受到的液体压强增大

C、盐水密度减小，烧杯底部受到的液体压强增大

D、盐水密度增大，烧杯底部受到的液体压强减小

9、三峡大坝坝底水位是66m（水位表示相对于上海吴淞口海平面的海拔高度）。今年6月1日上午九时，大坝开始蓄水，到6月10日下午五时时，蓄水水位达135m，若g取10N/kg，此时水对大坝坝底的压强为（   ）

[image: image137.wmf]铁
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A、6.6×105Pa      B、6.9×105Pa     C、1.35×106Pa   D、2.01×106Pa

10、（多选题）夏天到了，伟伟在盛有凉开水的杯子中放入冰块做冷饮如图所示，当冰块熔化后，不发生变化的是（   ）

A、杯中水面的高度                   B、杯子对桌面的压力

C、水对杯底的压强                   D、水对杯底的压力

11、静止在斜面上的金属块，重为10N，金属块对斜面的压力为6N，金属块与斜面的接触面积为20cm2，则金属块对斜面的压强是（   ）

A、5×103Pa        B、3×103Pa       C、2×103Pa      D、8×103Pa

12、下面图中的做法，目的是为了增大压强的是（   ）
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13、（多选题）潜水艇在海底航行时排水量为
[image: image108.wmf]1

m

，在海面上航行时排水量为
[image: image109.wmf]2

m

，设海水的密度为
[image: image110.wmf]r

，试确定下列说法哪些正确（   ）

A、它在海底航行时所受浮力等于
[image: image111.wmf]12
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B、它在海底航行时所受的压力差
[image: image112.wmf]12
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C、当潜艇在海面上航行时，水中部分的体积为
[image: image113.wmf]2
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D、要使潜艇潜入海水中要充入
[image: image114.wmf]12
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14、某人用嘴将小空瓶内的空气吸出，小瓶马上挂在嘴唇上，原因是（   ）

A、嘴把瓶子吸住                    B、瓶内所剩的空气作用的结果

C、嘴边的唾液把瓶粘住              D、大气压把小瓶压在嘴唇上

15、今年是人类成功登上珠穆朗玛峰100周年，我们虽然还没有去过珠穆朗玛峰，但从大气压随高度变化的知识可以知识，峰顶的大气压可能是（   ）

A、30kPa           B、80kPa        C、100kPa         D、120kPa

16、我们吸气时，下列说法正确的是（   ）

A、肺的容积减小，肺内空气压强增大  B、肺的容积增大，肺内空气压强减小

C、肺的容积增大，肺内空气压强增大  D、肺的容积减小，肺内空气压强减小

17、（多选题）某容器装满水，轻轻放入一小球后，溢出50g水，则下列判断正确的是（   ）

A、小球的质量肯定不小于50g

B、小球的质量肯定等于50g

C、若小球质量大于50g，则小球的体积一定等于50cm3
D、若小球质量等于50g，则小球的体积一定大于50cm3
18、潜水艇从潜行变为上浮，在浮出水面之前，所受海水的压强和浮力变化情况正确的是（   ）

A、压强减小，浮力不变              B、压强增大，浮力不变

C、压强不变，浮力变大              D、压强不变，浮力变小
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19、如图所示，质量均匀的物体悬浮在水中，现将它沿图示虚线切为大小不等的两块后仍放在水中，则（   ）

A、大块下沉，小块上浮              B、大块悬浮，小块上浮

C、两块都悬浮                      D、两块都下沉

20、游泳的人由河边走向深水处的过程中，如果河底布满碎石子，则（   ）

A、脚越来越疼，因为水对脚的压力越来越大

B、脚疼得越为越轻，因为河底对人的支持力越来越小

C、脚越来越疼，因为水对人的浮力越来越大

D、脚疼得越来越轻，因为人受到的重力越来越小

21、在弹簧测力计下挂一实心物体，弹簧测力计的示数是F，如果把物体浸没在水中央，物体静止时弹簧测力计的示数为
[image: image115.wmf]5

F

，则该物体的密度是（   ）

A、1.0×103kg/m3   B、0.8×103kg/m3   C、1.5×103kg/m3   D、1.25×103kg/m3
22、当物体在足够深的水中处于自由状态时，下列说法中不正确的是（   ）

A、密度大于水的物体在水中一定下沉到水底

B、密度大于水的物体在水中也有可能漂浮在水面上

C、密度小于水的物体一定处于漂浮状态

D、如果是质量相同的木块和铁块，木块受到的浮力比铁块大

二、填空题

1、一辆坦克对地面的压强是2×105Pa，其物理意义是_____________。

2、细心的郑明飞发现家里用过一段时间的菜刀，爸爸要把它磨一磨，这是为了减小__________，从而达到增大____________的目的。

3、潜水艇潜入水中越深，所受水的压强就_________，水对潜水艇的压力就_________，所以潜水艇潜入水中的__________有一定限度。

4、将同一压强计金属盒分别放入清水和盐水的同一深度，发现在__________中的压强较大，说明在深度相同时，液体密度越大压强越大。

5、小伟同学参加军训时，体检称得他的质量为50kg，当他立正时，他对水平地面的压力大小为_________N；当他正步走时，他对水平地面的压强将__________（填“增大”、“不变”或“减小”）

6、如图所示，两手指用力捏住铅笔，使它保持静止，则两手指所受压力__________，压强___________。

7、如图所示，是某同学研究液体压强时，绘制的甲、乙两种液体的压强与深度关系图象。由图象可知，甲、乙两种液体的密度关系为
[image: image116.wmf]r
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_______
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乙

（填“>”、“<”或“=”），其中________种液体是水。
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8、吸尘器是利用_________来工作的一种现代清洁工具，它不但用于宾馆饭店，而且逐步进入普通百姓的家庭。

9、煮牛奶时，为了保持牛奶的营养成分，不能用高温煮沸。为此，人们制造了一种“低压锅”。用这种锅煮牛奶，可以使牛奶里的水不到100℃就沸腾。这种“低压锅”的物理原理是__________。

10、通常，人们把高度为_______cm水银柱所产生的压强作为1个标准大气压，大气压的值跟天气有密切的关系，一般来说，晴天的大气压比阴天的______________，冬天的大气压比夏天的__________（选填“高”或“低”）

11、请选择下列选项代码填空（代码可重复选用）

a.升高；b.降低；c.温度较高；d.温度较低；e.良导体；f.不良导体；g.水中的溶解氧不足；h.水中的溶解氧气充足

气象预报对人们的生活及工、农业生产和军事、科研等各行各业都具有重要的意义，当前的气象预报已发展到利用超级计算机进行长期天气预报。但人们也可以观察自然现象来进行短期气象预报，如观察水塘中鱼类的浮游状态，当发现水塘中大量的鱼浮上水面，并大口呼吸时，往往预示着即将下大雨，因为要下雨的地方，往往大气压_________，使氧气在水中的溶解度_________，迫使鱼类上浮水面进行呼吸。但这种情况往往在夏天快下雨时的水塘中出现，而在冬天快下雨时的水塘中则很少见，这是因为夏天水塘中的水温度较高_____________，而这种情况在水很深的湖泊中夏天也很少见，这是因为水是热的________，[image: image139.wmf]a

b

c
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丙

湖泊深处的水夏天仍_______、_______。

12、在教室里用如图所示的喷壶喷洒药液时，先要用设置在喷壶上的打气筒向壶内打气，然后打开阀门，药液就会喷出。向壶内打气，目的是使壶内液面上方空气的压强_______大气压强（填“大于”、“等于”或“小于”）；喷洒药液后，在教室周围也能闻到药液的气味，这是由于________所致。

13、在空气中称两铁块与铝块，弹簧秤示数相等，若将铁块与铝块没入水中，则称________的弹簧秤示数较大。倘若在真空中称，则称_________的弹簧秤的示数较大。

14、一艘船的排水量为8000吨，则满载时它受到的浮力为________N，若其最大载货量为5000吨，而现在实际上只载货4000吨，则受到浮力为________N。（g=10N/kg）

15、饺子是大家喜爱的食品。刚入水的饺子是沉在水底的，在水中煮一会就会漂浮起来，这是因为饺子受热_______，浮力_________（增大，减小，不变），从而大于重力，上浮至水面。

16、把一个体积是250厘米3的物体，放入一个盛满水的容器中，结果溢出水的体积是200厘米3。那么，这个物体在水中的浮沉情况是_________牛，物体的密度为________千克/米3。

17、将一个体积为2m3，密度为0.5×103kg/m3的物体投入水中，当物体在水中静止时，它受到的浮力为________N，若将此物体投入密度为0.4×103kg/m3的液体中，物体静止时受到的浮力为________N。

18、气球和飞艇是利用__________升入高空的，若气球的总重_________，气球就上升，如果用________的方法，气球可以下降。

19、将挂在弹簧秤上的物体的一半浸没在水中，弹簧秤的示数比物体未浸入水之前减少了1N，这个物体的体积是________，当这物体全部浸没在水中时，弹簧秤的示数是3N，这物体重_______N。

20、弹簧秤下端挂一个物体，将其全部浸入水中，受到有浮力是0.49N，弹簧秤的示数是0.83N，该物体的物重是_______N，物体的体积是_________m3，若把此物体放在水银中受到的浮力是________N，排开水银重为_______N。

21、浸没在水中的潜水艇能向上浮起，是靠改变________，使艇重__________它受到的浮力。当潜艇露出水面时，随着它露出水面体积的增大，它受到有浮力_______，直到浮力_________艇重，它漂浮在水面上静止。

三、实验题

1、为了探究“液体内部压强与哪些因此有关”，部分同学提出如下猜想：

猜想1：流体内部的压强，可能与液体的深度有关；

猜想2：同一深度，方向不同，液体的压强可能不同；

猜想3：液体内部的压强，可能与液体的密度有关。

为了验证上述猜想1和猜想2，他们用压强计研究水内部的压强，得到数据如下表：

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	深度（cm）
	5
	5
	5
	10
	10
	10
	15
	15
	15

	橡皮膜方向
	上
	下
	侧
	上
	下
	侧
	上
	下
	侧

	压强计液面高度差（cm）
	4.3
	4.3
	4.3
	9.2
	9.2
	9.2
	13.8
	13.8
	13.8


①请你分析实验数据并回答：

为了验证猜想1，应选序号为________的实验数据；猜想2的结论是________。

②为了验证猜想3是否正确，在上述实验的基础上，请你设计实验探究方案，写出实验步骤。

2、在探究压力的作用效果与哪些因此有关时，某同学做了如图所示的三个实验，通过观察三次实验时泡沫塑料________，显示压力作用的效果。比较________两图所示实验，说明受力面积相同时，压力越大，压力作用效果越明显；比较________两图所示实验，说明压力相同时，受力面积越小，压力作用效果越明显。
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3、容积相同的甲、乙两圆柱形容器都装满水，放在水平桌面上，如图所示，则水对甲、乙两容器底部的压力和压强大小关系分别是
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_______
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，
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_______
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（选填“<”、“>”、“=”）

4、为了探究实心圆柱体对水平地面压力的作用效果与哪些因素有关，某同学用若干个不同的圆柱体竖直放置在同水平沙面上，进行了三组实验，并记录有关数据分别如表一、表二、表三所示。实验时，他仔细观察沙面的凹陷程度，并通过比较，发现每一组沙而后凹陷程度相同，而各组却不同，第一组凹陷程度最大，第二组其次，第三组最小。

表一（
[image: image124.wmf]r

铜

=8.9×103kg/m3）

	实验序号
	材料
	高度（cm）
	底面积（cm2）

	1
	铜
	20
	10

	2
	铜
	20
	20

	3
	铜
	20
	30


表二（
[image: image125.wmf]r

铁

=7.8×103kg/m3）

	实验序号
	材料
	高度（cm）
	底面积（cm2）

	4
	铁
	20
	10

	5
	铁
	20
	20

	6
	铁
	20
	30


表三（
[image: image126.wmf]r

铜

=8.9×103kg/m3）

	实验序号
	材料
	高度（cm）
	底面积（cm2）

	7
	铜
	20
	10

	8
	铜
	20
	20

	9
	铜
	20
	30


⑴分析比较实验序号1，2，3（或4，5，6或7，8，9）的数据及观察到的现象，可得出的初步结论是：当圆柱体材料密度和高度相同时，压力的作用效果与底面积__________。（选填“有关”或“无关”）

⑵分析比较实验序号________的数据及观察到的现象，可得出的初步结论是：当圆柱体的高度相同时，材料的密度越大，压力的作用效果越显著。

⑶分析比较实验序号1与7（或2与8，或3与9）的数据及观察到的现象，可得出初步结论是__________。

⑷(a)分析比较表一、表二和表三中的数据及观察到的现象，可初步得出：__________

___________________________________。

(b)分析比较表一、表二和表三中的数据及观察到的现象，可初步得出：___________

___________________________________。

5、科学家通过实验探究，某一定质量的气体在体积不变的情况下，压强随温度的变化规律得到如下数据：

	实验次序
	1
	2
	3
	4
	5

	气体的温度t/℃
	0
	25
	50
	75
	100

	气体的压强p/103Pa
	100
	110
	120
	130
	140


分析数据，给出p与t的关系式。

6、在物理课外小组的活动中，老师拿出一个刻线间距为1mm的量筒和一个空的厚底小玻璃瓶，小玻璃瓶可以放到量筒中。老师让同学们用这几样东西，再借助于日常生活中常用的东西，测量制成玻璃瓶的这种玻璃材料的密度。小明想了一会儿，就向量筒中倒入一些水，将量筒放在水平桌面上，记下量筒中的水深为22.0cm；再将空瓶开口向上放在量筒中，空瓶可以开口向上浮在水面上，小明从刻度线测量得此时量筒中的水深为28.0cm。随后小明将空瓶按入水中，瓶中充满水沉到量筒底部时，量筒内的水面恰好与24.2cm的刻度线相平。根据实验测得的数据，并借助已知水的密度，小明很快就求出了玻璃材料的密度。请说一下，小明是怎样解决这个问题的？他测量出玻璃材料的密度应是多大？

四、问答题

1、地球是我们人类赖以生存的“家园”，大气层是军个“家园”的保护伞。没有了它，人类将无法生存，请你设想一下，如果地球周围没有了大气层，在教材中涉及的有关物理实验及实例中，哪些现象将不再发生。（至少写出三个现象）

2、有的跑车在车的尾部设计安装了一种“气流偏导器”，它的上表面平直，底部呈孤形凸起，相当于一个倒置的翅膀，这主要是为了让跑车高速行驶时，车轮能更好地抓紧地面。请解释其中的道理。

[image: image127.png]



3、“拔罐子”是老百姓用来治疗受寒引起的腰腿疼病的一种方法。具体做法是将罐子里的空气加热，然后迅速扣在疼痛部位的皮肤上，按住罐子，过一会儿罐子就“吸”在皮肤上，解释其原因。
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4、小欣和同学在街上玩，小欣发现街上有卖新椰子的。但是很奇怪的是，售货员每次在椰子上都是打两个洞，一只是用来插吸管的，另一只是用来干吗的呢？你能解释吗？

五、计算题

1、小刚的妈妈买了一箱牛奶，放在地板上，箱与地板的接触面积是0.025cm2，箱和牛奶总质量是5kg，箱中每小袋牛奶的包装袋上标有“净含量221ml、227g”字样。（g=10N/kg）

试求：⑴这种牛奶的密度是多少克/厘米3？（计算结果保留小数点后两位小数）

⑵这箱牛奶对地板的压强是多少Pa？

2、市政府准备在某广场建一座雕塑，雕塑的质量是6.0×104kg，底面设计成长2m，宽1.4m的矩形。

求：⑴这座雕塑受到的重力是多大？

⑵雕塑对水平底座的压强是多大？

3、某人质量为61.8kg，密度为1.0×103kg/m3。他在重为103N的充气筏上打捞一体积为0.02m3的密闭金属箱（人在筏上）。打捞时此人匀速拉箱（箱在水中）的力为41.2N，海水的密度为1.03×103kg/m3，（取g=10N/kg）试求：

⑴金属箱的重力是多少牛？

⑵若此人把金属箱放到气筏上，手扶着气筏，人静止不动时身体的体积露出水面（人在水中），那么气筏在海水中的体积是多少立方米？

参考答案

一、1、C   2、D   3、A   4、A   5、B   6、BC   7、B   8、C   9、B   10、ABCD   11、A   

12、B   13、CD   14、D   15、A   16、B   17、AC   18、A   19、C   20、B   21、D   22、A

二、1、坦克对每平方米地面的压力为2×105N   2、受力面积，压强   3、变大，变大，深度   4、盐水   5、490，增大   6、相等，不等   7、>，乙   8、大气压强   9、液体表面气压越低，液体的沸占也越低   10、76，高，低   11、b，b，g，f，d，h   12、大于，分子扩散   13、铁块，铝块   14、8×107，7×107   15、膨胀，增大   16、漂浮，2.08×103   17、104，8×103   18、浮力，小于浮力，减小体积   19、200cm3，5N   20、1.32，5×10-5，1.32，1.32   21、自身的重，小于，变小，等于

三、1、①1，4，7（或2，5，8或3，6，9）同种液体在同一深度液体向各个方向的压强相等。

②a将上述实验中的水换成盐水（或其它液体），b测量并记录橡皮膜在液面下5cm，10cm，15cm时压强计两管的液面差，c比较盐水（若其它液体）与水在同深度时记录的数据得出结论。

2、被压下的深浅度（或形变大小）(a)(c)，(a)(b)

3、=，<

4、⑴无关  ⑵1与4（或2与5，或3与6）  ⑶当圆柱体的材料相同时，高度越高，压力的作用效果越显著  ⑷(a)圆柱体材料的密度与高度的乘积相同，压力的作用效果就相同。(b)圆柱体材料的密度与高度的乘积越大，压力的作用效果就越显著。

5、p=0.4t+100

6、2.73×103kg/m3
四、1、①托里拆利实验现象不再发生。②声音靠空气传播的现象不再发生。③抽水机不能抽水。④太阳光射向地球表面不发生折射。⑤塑料吸盘不能贴在光滑的墙壁上。⑥氢气球不能升空。⑦内燃机不能工作。

2、导流器使其下侧空气流速大于上侧，则下侧压强小于上侧压强，汽车被紧压在地上。

3、当罐里空气被加热时，由于热膨胀一部分空气跑出罐外，把罐子扣在皮肤上，罐内空气被封闭，当温度降低后，罐内气压随之减小，变得小于大气压，由于罐外气压大于罐内气压，就将罐子压在皮肤上。

4、多开一个孔可以保证内部始终与大气联通，在大气压强的作用下，吸时椰子中的气压始终大于吸管中，更容易吸上椰子汁。

五、1、⑴1.03g/cm3  ⑵2×103Pa   2、⑴5.88×105N  ⑵2.1×105Pa   3、⑴247.2N  ⑵4.25×10-2m3
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